

全市夯实社区基层基础工作会议召开

王卫东主持

钱袋子“鼓”出百姓获得感

——六看西宁经济“半年报”之六

经济发展质量如何,不仅要看增长速度,还要看运行效益。

看政府的钱袋子——

上半年,全市地方一般公共预算收入74.4亿元,同比增长12.7%。

看居民的钱袋子——

上半年,全体居民人均可支配收入16115元,比上年同期增长4.9%。

钱袋子的数据平稳增长显示:上半年,我市坚决落实“走在前、作表率”工作要求,抢抓机遇、主动作为,迎难而上、担当实干,积极开展抢抓机遇促发展“1+9”行动,全市经济运行总体平稳、回升向好,城乡居民钱袋子鼓起来,百姓消费意愿节俭攀升。

财政收入较快增长 更好惠及民生

上半年,全市地方一般公共预算收入74.4亿元,同比增长12.7%。一般公共预算支出170.1亿元,同比增长4.9%。科学技术、卫生健康、节能环保支出分别增长155.8%、44.4%、150.1%。

我市多措并举持续加大民生投入,群众福祉显著改善。开展“春风行动就业援助月”“春暖

农民工”等线上线下招聘会,统筹做好就业困难人员、高校毕业生等重点人群就业,全市就业形势总体稳定。上半年城镇新增就业2.13万人,农村劳动力转移就业27.8万人次。明远学校一期建设、陶园小学改扩建、南川中学新建等项目加快推进。积极打造“互联网+医疗健康”数字化城市医疗服务,西宁市托育综合服务中心、儿童诊疗中心迁建等项目建设稳步推进。全面落实社会救助各项惠民政策,累计发放困难群众救助资金1.51亿元,在全省率先开展“家庭照护床位”试点,成功入选全国10个养老工作成效明显城市之一。

钱袋子鼓起来 消费意愿攀升

上半年,我市锚定共同富裕目标,谋全局办实事,促经济惠民生,巩固脱贫攻坚成果,精准推进乡村振兴,持续增进民生福祉。提振消费市场活力,拓宽就业门路,城乡居民钱袋子鼓起来,百姓消费意愿节俭攀升。

上半年,全体居民人均可支配收入16115元,比上年同期增长4.9%。其中,城镇、农村居民人均可支配收入分别为19340元和7692元,分别增长3.9%和8.1%,农村居民人均可支

配收入增幅高出城镇居民人均可支配收入增幅4.2个百分点,城乡居民人均收入比为2.51:1,较上年缩小0.10个百分点。

老百姓的钱袋子越来越鼓了,钱袋子里都装了些什么呢?

工资性收入是增收的“定盘星”。上半年,随着新一轮民生政策效应的持续释放,创业机会明显增多,特色产业持续壮大,使得居民收入持续增加,西宁全体居民工资性收入10410元,同比增长4.8%,占可支配收入比重为64.6%,拉动全体居民人均可支配收入增长3.1个百分点。

转移净收入是增收的“发动机”。上半年随着现代工业农业产业园不断培育壮大,养老保障到位、帮扶政策精准,落地落实的政策性补助提升了百姓生活质量。西宁全体居民转移净收入3480元,增长4.6%,占比21.6%,拉动全体居民人均可支配收入增长1.0个百分点。

经营净收入是增收“助推器”。优良营商环境激活经营主体,文旅行业迎来“井喷式”爆发,使得上半年西宁全体居民经营净收入1403元,增长10.5%,占比8.7%,拉动全体居民人均可支配收入增长0.9个百分点。(记者 一丁)

本报讯(记者 施翔)8月8日下午,全市夯实社区基层基础工作会议召开,省委常委、市委书记王卫东主持并讲话,市委副书记、市长石建平出席会议并讲话,会议通报了前期调研和座谈有关情况,有关社区代表和相关部门围绕夯实社区基层基础作了发言。

会议指出,夯实社区基层基础是认真贯彻落实习近平总书记考察文亭巷社区殷殷嘱托和省委省政府主要领导调研西宁时提出的工作要求的具体实践。要坚持目标导向、问题导向、结果导向,全力解决当前全市社区基层基础工作中的难点堵点问题,不断提高社区基层发现问题、解决问题的能力水平,推进城市治理体系和治理能力现代化。

会议强调,要深刻认识夯实社区基层基础的重要性和破解基层问题的复杂性,牢牢把握夯实基层基础是提升城市治理能力、完善治理体系的关键所在,切实转变和提升思想作风、能力素质、观念意识,坚持实事求是,系统谋划,不搞一刀切、简单化,坚持统筹推进,久久为功,注重提高社区干部能力本领,优化社区基层服务效能,有效解决群众急难愁盼问题。

会议要求,要在务实上下功夫,严格落实“书记抓、抓书记”机制,压实各级各部门责任,认真分析,深入研究解决社区基层实际困难,优化社区服务事项清单,充分发挥社区服务群众作用。要在有力上下功夫,做到保障有力、统筹有力、机制有力,坚持一小区一策,做好社区资源统筹、公共服务事项优化等工作,强化基层人力物力财力保障,加快打造统一归口、高效便利的公共服务平台,精准化解决重点难点问题。要在有效上下功夫,采取每月一题等形式,加强专题研究,建立需求清单、问题清单、措施清单等,与全市“接诉即办”改革工作有效衔接,与公共服务设施使用率有机结合,推动形成常态化长效化工作机制,充分发挥考核指挥棒作用,聚焦问题发现解决、群众满意度等,精准考核社区工作,不断提升社区基层基础工作质量和服务效能。

市领导钟志军、王润宇、刘波、王刚、田旭、贾栋参加会议。各县区委、市直有关部门主要负责同志参加会议。



图片由青海湖国家级自然保护区管理局提供

青海湖裸鲤数量20年间增长了44倍

青海湖裸鲤数量锐减至2592吨,一度濒临灭绝。青海湖裸鲤资源衰竭不仅会对鸟类的生存造成威胁,还将打破青海湖生态系统的平衡。

为保护好青海湖水生生物资源,2003年起我省全面实施青海湖封湖育鱼计划,实行零捕捞政策。同时,成立青海省裸鲤救护中心,研究裸鲤人工繁殖,连续20年开展青海湖裸鲤增殖放流活动,累计向青海湖放流青海湖裸鲤2亿余尾,人工增殖放流对青海湖裸鲤资源增加的贡献率超过23%,青海湖裸鲤得到有效保护,并逐年恢复。此外,省级有关部门和地方政府对青海湖主要入湖河流进行整治,通过清理河道、设计更加科学的“过鱼通道”等措施,保证青海湖裸鲤洄游的“生命通道”更加畅通,保障裸鲤种群繁衍。组织群众巡湖队,对非法捕捞行为进行监督。渔政、市场监督管理等部门加强执法力度,依法对湖区、重点河道、重点路段及市场餐馆全时段全过程进行执法检查,遏制非法捕捞、贩运、加工裸鲤行为。截至2022年底,青海湖裸鲤蕴藏量由保护初期的2592吨增长到11.41万吨,较保护初期增长了44倍。

本报讯(记者 师晓琼)青海湖裸鲤又称“湟鱼”,主要分布在青海湖内,是青海湖生态链中的核心物种,仅分布于青海湖及其湖周支流。洄游产卵季,青海湖南北两岸的洄游通道里层层叠叠的湟鱼呈现出“鱼丁兴旺”的景象,让人叹为观止。每年夏季,海北州刚察县沙柳河畔,鸟翔鱼跃、景色迷人,这里成为观赏湟鱼洄游奇观的好去处。在这里,湟鱼成群洄游到

沙柳河延续生命,在沙柳河里形成“半河清水半河鱼”的奇特景观。

据介绍,青海湖裸鲤作为青海湖夏候鸟普通鸬鹚、棕头鸥、渔鸥、凤头鸕鹚等水鸟的主要食物来源,是维持青海湖“鱼鸟共生”生态系统的关键性物种,处于青海湖整个生态系统核心地位。20世纪六七十年代,因人为大量捕捞、河道萎缩、裸鲤繁殖水域日益退化等影响,青海

榜样的力量催人奋进,时代的回声激荡人心。

他是深入无人区,勇猛抓捕嫌疑人的“拼命三郎”;他是走村串户、常访民意的群众“贴心人”;他是伏案而作、笔耕不辍的办公室“笔杆子”;他是兼具实力、活力与战斗力的“金牌教官”……在“西宁公安第七季讲警察故事”活动中,涌现出一批有担当、敢作为、争先进的公安干警,在这个盛夏与大家如约而至,用头顶的熠熠警徽践行着“忠诚履职尽责担当,拼搏奉献展形象”光荣使命。

在为期一周左右的“西宁公安第七季讲警察故事”活动中,四场巡演千余位观众齐聚一堂。活动是以2023年度全省公安系统英雄模范立功集体和先进个人为原型,通过情景表演、故事讲述、诗词朗诵等多元化讲述,展现西宁公安“擎旗奋进、昂扬奋发、披肝沥胆、风雨兼程”的新时代新风貌,让身边的榜样鼓舞和激发全体民警辅警“走在前作表率”。

小事不小看件件尽心办

“今天呀,我要好好采访采访局里的英雄模范们。”活动第一章,通过宣传民警的视角,聚焦呈现全省特级优秀人民警察王刚、全省优秀人民警察陆建华、才迎斌、赵万梅的事迹,讲述了徒弟眼中的“老顽固”师傅王刚挨家挨户排查攻破违规抵押贷款,获得

群众好评的感人故事;讲述了民警陆建华走家串巷知百家事、解百家难的暖心故事;讲述民警才迎斌在道路交通执法中巧解心结化险为夷的和谐故事;讲述民警赵万梅严守心中一把尺,全力维护民警执法权威的动人故事。

在方寸舞台上,宣传民警带着观众感受警营百态,领会欢声笑语下的暖心鼓舞,体验群众好评的感人故事;讲述了民警陆建华走家串巷知百家事、解百家难的暖心故事;讲述民警才迎斌在道路交通执法中巧解心结化险为夷的和谐故事;讲述民警赵万梅严守心中一把尺,全力维护民警执法权威的动人故事。

奋斗是青春最亮丽的“警”色

活动第二篇章,全省优秀人民警察王彦虎、蔡成兆、张瑛、穆学瑞四位民警以昂扬的态度、铿锵的声音,讲述了西宁公安一群“80后”的奋斗故事。

他们中有开拓创新、开创全市公安工作新局面的故事;有埋头苦干、任劳任怨多贡献的故事,有锐意进取、实干兴邦建新功的故事。奋斗者的故事,之所以动听,在于他们在有限的时间里用无限的奋斗开创壮丽

的事业新篇章,让听者对人民公安事业升起无限的热爱和向往,再度激励民警辅警永葆奋斗的鲜明底色,在岗位上多啃几次“硬骨头”,多挑几次“重担子”,多接几次“烫手山芋”,在斗争中经风雨、长才干。

忠诚担当做好群众守护神

“如果不能打击犯罪,不能保护群众,那

争先进位,把好警察的故事讲给你听

即便穿上这身警服又有什么用呢?”“我明白了,警服是很帅,但不穿警服的我要把责任扛在肩上……”

活动第三篇章,是一则关于“把警服穿在心里”的故事,随着一声“立正,敬礼!”舞台中央那人物的剪影背后,不禁让大家对无数个奋战在隐蔽战线的人民警察,瞬时升起无限敬意,他们在无声中诠释着忠诚的意义。

有人说,他们是危难中的逆行者;有人说,他们是老百姓的守护神;有人说,他们是碎碎念的贴心人;有人说,他们是风雨里的平安伞……第四篇章,诗朗诵《我们就是人民警察》用鲜活生动的文字,讲述全省公安机关模范集体特勤支队五大队、全省公安机关优秀基层单位城中公安分局南川东路派出所、湟源县局日月中心派出所、刑警支队六大队等

四个先进集体忠诚履职、为民服务的优秀事迹,展现他们在维稳处突、警民共治、矛盾调解、扫黑除恶等方面开拓创新、锐意进取的实践,进一步彰显西宁公安“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的铿锵誓言。

讲好新时代人民警察故事,是西宁公安对警民最深情的“告白”,这是西宁公安长久的坚守。

七年来,西宁公安在市委市政府和省公安厅党委的坚强领导下,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真落实习近平法治思想特别是习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述、重要训词精神以及中央、省市公安工作会议精神,牢牢把握“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”的公安工作总要求,始终坚守在维护国家政治安全、保护人民生命财产安全、预防打击违法犯罪的第一线,以“走在前、作表率”的精神风貌在新时代新征程中奋楫当先、勇立潮头!

(通讯员 张丹凤 巴珠 记者 宁亚琴)

